



Краевая массовая газета
www.ap22.ru

Алтайская ПРАВДА

Среда,
25 октября,
2023 год
№ 200
(31067)

Нас читают 106 лет

Издается с 12 августа 1917 года

Храним традиции. Шагаем в будущее



ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Ожидания оправдались



ПРЕЗИДЕНТСКАЯ ПРОГРАММА подготовки управленческих кадров

Выпускникам Президентской программы подготовки управленческих кадров 2022–2023 учебного года вручили дипломы. Новые знания они собираются использовать на своих предприятиях.

Возможности для развития

От имени губернатора Алтайского края Виктора Томенко прошедших стажировку руководителей поздравил временно исполняющий обязанности министра промышленности и энергетики региона Вячеслав Химочка. По его словам, с течением времени программа не теряет своей актуальности. «Правительством края, понимая важность подготовки профессиональных управленцев, обеспечивает реализацию Президентской программы на высоком уровне. Для этого выделяются необходимые финансовые средства, привлекаются лучшие образовательные организации. Очень ценно, что эти знания вы уже применяете на своих рабочих местах, в своих организациях. Не сомневаюсь в том, что вы и дальше будете активно участвовать в социально-экономическом развитии Алтайского края, способствовать развитию экономики региона», – отметил он.

Один из выпускников Президентской программы – директор компании «Энергосберегающие технологии» Олег Донцов рассказал, что конкурсный отбор был непросто, поскольку число желающих значительно превышало количество мест, а принять уча-



Светлана Шипулина с дипломом выпускника Президентской программы.

стие в ней он решил, потому что хотел расширить свой кругозор и знания. И все получилось. Олег познакомился с новыми людьми, получил новые знания, которые уже применяет на практике, в первую очередь, в рамках стратегического планирования и финансового анализа.

И СРАЗУ В РАБОТУ

– Потребность в развитии и обучении во мне живет всегда, потому что я и ищу новые возможности для собственного развития, – говорит руководитель обособленного подразделения в Алтайском крае «Компании Металл Профиль Восток» Светлана Шипулина. – Несколько моих друзей отучились ранее по такой программе, я услышала от них

Нужно так организовать работу, чтобы сотрудники хотели трудиться, сами ставили себе задачи и сами их выполняли. Да, это сложно, но при желании можно. И здесь знания, полученные при обучении по Президентской программе, помогают мне постоянно.

о ней только положительные отзывы, и потому постаралась попасть в нее сама. И мне это, к счастью, удалось. Тем более, что тематика и направление обучения – стратегический менеджмент и внедрение

изменений в организацию – это как раз то, что мне нужно было на данный момент в работе.

Отвечая на вопрос, получила ли она то, что ожидала, Светлана улыбается.

– Конечно, причем значительно больше ожидаемого. Многие из того, что нам давали по теории и практике, сразу же, как говорится, с колес бралось в работу. Надо сказать, что у меня в принципе сменился подход к руководству людьми. Если раньше я пользовалась директивным стилем управления: сказали – делай, то сейчас много внимания уделяю мотивации персонала. Нужно так организовать работу, чтобы сотрудники хотели трудиться, сами ставили себе задачи и сами их выполняли. Да, это сложно, но при желании можно, и здесь знания, полученные при обучении по Президентской программе, помогают мне постоянно.

(Окончание на 2 стр.)

7,6 млн рублей выделит на общественные инициативы по развитию туристической инфраструктуры

До 16 ноября продлится прием заявок на участие в региональном конкурсе грантов на создание или развитие пляжей, обустройство детских и спортивных зон отдыха, создание пунктов общественного питания. Условия предоставления государственной поддержки, нормативно-правовые акты, регулирующие ее оказание, опубликованы на сайте tourism.alreign.ru.

КАЛЕНДАРЬ «АП»

Перья, рожки, ракушки

25 октября отмечается Всемирный день макарон. Это относительно молодой праздник, но он быстро завоевывает популярность в мире.

Памятная дата появилась во время Всемирного конгресса производителей пасты, который, естественно, проводился в Риме в 1995 году. Праздник объединил любителей этого продукта по всему миру. В Италии, на родине пасты, традиционно отмечают этот день с размахом, устраивая фестивали.

Сегодня в мире насчитывается больше 600 видов макаронных изделий и множество способов их приготовления.

Алтайские макароны хорошо известны не только в регионе, но и по всей стране. В крае их производится 8,3% от общероссийского объема.

Так, в прошлом году алтайская продукция стала лучшим товаром в России – макароны из твердых сортов пшеницы Granarolio получили звезду Национальной премии «Товар года – 2022».

Валил всё на пути

23 октября в Барнауле разгулялся штормовой ветер. Он был такой силы, что в городе из-за него зафиксировано более 40 происшествий, включая падение деревьев на автомобили.

Так, в понедельник утром ураганный ветер повредил забор на мосту возле Нового рынка. Проход по тротуарной части был временно ограничен и огражден сигнальными лентами, а пешеходы шли по пятипролетному путепроводу. Любый из подобных инцидентов потенциально несет угрозу людям. На стройке в районе ТЦ «Норд-Вест» шквальный ветер застиг строителей на последнем этаже строящейся многоэтажки. Мужчины пытались дер-



Фото О. ТАРАСОВОЙ

жаться, чтобы их не сдуло ветром. А с крыши в это время летели строительные материалы. Ликвидировали последствия непогоды городские и краевые спасатели, пожарно-спасательный отряд № 1 ГУ МЧС России по Алтайскому краю, МБУ «Автодорстрой», МУП «Барнаулгорсвет», аварийные службы ресурсоснабжающих предприятий, администрации районов.

Энергетики восстановили электроснабжение в пригородных поселках Научный городок, Новосиликатный, Куета, Лесной. Спасатели и дорожные службы оперативно убрали упавшие деревья. Всего зафиксировано восемь случаев падения деревьев на легковые автомобили, пострадавших нет, сообщили в мэрии Барнаула.

Поступало по два сообщения о повреждении кровель и фасадов домов, остано-

вочных павильонов, шесть сообщений о повреждении ограждений. Управляющие компании ведут работы. В связи с ухудшением погодных условий «Автодорстрой» в ночь на 24 октября вывел на магистрали Барнаула зимнюю технику. На 25 и 26 октября сохранится штормпрогноз. Возможны дождь, снег и гололед. Ожидаются порывы ветра до 22 м/с.

Ксения ШИРЯЕВА

25 октября – День таможенника Российской Федерации

Уважаемые сотрудники Алтайской таможни!

Поздравляем вас с профессиональным праздником! Таможенная служба играет важнейшую роль в обеспечении экономической безопасности страны, предотвращении незаконного оборота товаров, ввоза контрафактной и санкционной продукции.

Благодаря усилиям сотрудников Алтайской таможни, добросовестному исполнению служебного долга, ответственности и самоотдаче профессионально и оперативно решаются задачи по защите национальных интересов, пополнению бюджетных доходов государства. Только в этом году вами в государственную казну по всем видам платежей перечислено свыше 130 млн. рублей. По итогам 2022 года Алтайская таможня признана лучшей в Сибири.

Желаем вам крепкого здоровья, счастья и дальнейших успехов в службе!

Губернатор Алтайского края
В. ТОМЕНКО,
Председатель Алтайского краевого
Занонадательного Собрания
А. РОМАНЕНКО.

ГЛАВНОЕ

«Поезд Победы»

В Алтайский край прибыл «Поезд Победы».

22 октября состав работал в Бийске. С 25 по 27 октября посетит экспозицию смогут жители Барнаула. Выставка-музей разместится на железнодорожном вокзале.

«Поезд Победы» – первая в мире интерактивная выставка с максимальным эффектом присутствия, размещенная в движущемся поезде. 10 тематических вагонов посвящены отдельным событиям или вехам Великой Отечественной войны.

Получить билет можно бесплатно на сайте проекта поездпобеды.рф, пройдя обязательную регистрацию, которая открывается за сутки до прибытия поезда. Билет поступит на указанный электронный почтовый адрес.

Посетить поезд можно также в режиме онлайн, ознакомившись с 3D-туром на сайте проекта.

События на Украине

Об основных событиях 607-го дня специальной военной операции России.

За 23 октября ВС РФ отразили 29 атак и уничтожили около 1200 украинских военнослужащих, сообщили в Минобороны.

В Харьковской области пресечена деятельность ДРГ, уничтожены два склада боеприпасов, поражены три пункта управления противника.

ГУР МО Украины причастно к десяткам атак беспилотников на территории РФ, в том числе по Кремлю, пишет издание Washington Post. Также газета отмечает, что ЦРУ сначала выражало опасения по поводу намерений Киева взорвать Крымский мост, однако после разработало морские дроны для такого удара.

Татьяна ПЕРВОВА
По информации РИА Новости

ПРОГНОЗ

в крае	сегодня	в Барнауле
	Ветер юго-западный 10-15 м/с, Ночью местами гололедные явления.	
+0° +14°		+0° +11°
26 октября		
день	ночь	Ветер юго-западный ночью 7-12 м/с, местами порывы до 17 м/с, днем 12-17 м/с, местами порывы до 24 м/с.
+11° +13°	3° +5°	
27 октября		
день	ночь	Ветер западный ночью 12-17 м/с, ночью местами гололедные явления.
0° +2°	-2° +2°	

Внимание: призы!

Традиционная акция «Удачная подписка – 2024» для подписчиков на газету «Алтайская правда» проходит с 1 ноября по 31 декабря.

Каждому пятидесятому участнику – поощрительный приз. Каждому сотому – полезная бытовая техника.

50300 (без официальных документов) – 600 руб. на 6 месяцев

73652 (льготная подписка для участников и ветеранов ВОВ инвалидов I и II групп) – 390 руб. на 6 месяцев

50303 (с официальными документами) – 1200 руб. на 6 месяцев

Копию квитанции о подписке на первое полугодие 2024 года с контактным телефоном отправить в редакцию по адресу: 656049, г. Барнаул, ул. Горького, д. 105, каб. № 403, или на адрес электронной почты: podписка@ap22.ru

БЛАГОУСТРОЙСТВО

Воздушное пространство



Детская площадка популярна у ребятишек.



Территория перед Домом культуры выложена тротуарной плиткой.

В Рубцовске по федеральной программе «Формирование комфортной городской среды» благоустроена еще одна общественная территория.

НА ВСЕ СЛУЧАИ ОТДЫХА

Сквер за Домом культуры «Алтайсельмаш» преобразился до неузнаваемости: исчезли заросли, появилось множество зон отдыха и различных площадок. Пространство словно стало воздушным – светлым, открытым. Благоустройство обошлось в сумму более 23 млн рублей.

Важное место занимают газоны, деревья, кустарники и цветы. Оставлены любимые горожанами дубы, рябины и ели. В рамках проекта озеленением занялись сами работники Дома культуры – хозяевам виднее, каким должен быть ландшафт. Ухаживать тоже будут сами, для чего приобрели две газонокосилки.

Молодежь получила в подарок шикарные качели и скейт-площадку. Коллективы ДК – сценическую, где будут выступать перед горожанами. Не каждый рубцовчанин

придет в зрительный зал, а тут можно увидеть, услышать да и просто узнать о талантливых земляках. Кроме того, летом ведется большая работа с пришкольными лагерями, и теперь появилась возможность проводить мероприятия на свежем воздухе.

Детская площадка с резиновым покрытием, большой игровой комплекс с горкой, качелями и песочницей чрезвычайно популярны у малышей. Несмотря на осеннюю прохладу, ребятишки резвятся вовсю. Взрослые в это время сидят на удобных скамейках, наблюдая, чтобы увлекшееся чадо не разбило нос.

– Мы живем неподалеку, приходим сюда постоянно, когда хорошая погода. Микрорайон большой, а поиграть детям в общем-то было негде, – делится рубцовчанка Ксения Петракова. – Здесь мой сын с удовольствием гоняет на самокате, и я не переживаю: и дорожки ровные, и машин рядом нет.

ДЛЯ ВОДИТЕЛЕЙ И ПЕШЕХОДОВ

К слову, для автомобилей обустроена просторная парковка в удобном месте. Ее у



В обновленном сквере много зон отдыха.

учреждения культуры, можно сказать, не было – транспорт ставили прямо перед входом. И когда проходили большие мероприятия, припарковаться и выбрать было проблематично. Сегодня территория перед ДК выложена оригинальной плиткой и стала исключительно пешеходной зоной.

Завершается ремонт памятников героям войны – никакой политики, всего лишь дань истории, которую здесь уважают.

Для целостности картины благоустройства городской бюджет выделил деньги на ремонт тротуара, идущего мимо Дома культуры.

ОСОБЫЙ РЕМОНТ

Преобразившаяся территория подчеркнула удручающее состояние самого ДК, которому в этом году исполняется 65 лет. Осыпается штукатурка, повреждены элементы декора, состарился фундамент. А ведь это красивое здание с колоннами, балконами и

23,3

млн рублей вложено в благоустройство территории около ДК «Алтайсельмаш»

балюстрадами является памятником архитектуры регионального значения. Впрочем, именно по этой причине не так просто начать ремонт, подход к его реставрации должен быть особым.

– Мы подали несколько заявок в разные программы, надеемся на включение в одну из них, – говорит директор Дома культуры «Алтайсельмаш» Лариса Станиславская. – В Рубцовске уже есть хороший пример – ДК «Тракторостроитель», когда после благоустройства территории взялись за ремонт учреждения культуры. Он рассчитан на три года. Возможно, после этого настанет наша очередь.

Людмила МАКОВЕЦКАЯ
(фото автора)

ПРОФОРИЕНТАЦИЯ

Я бы в медики пошёл, пусть меня научат...

Единственная в регионе профориентационная площадка Алтайского государственного медицинского университета заработала в Заринске. Это отличная возможность для школьников города и учащихся Заринского района познакомиться с медицинскими специальностями и узнать, как заработать дополнительные баллы на вступительных экзаменах.

МУП «Фармация» – это учреждение Заринского района. Однако из-за отсутствия районного аптека находится в Заринске, точнее, в Северном его микрорайоне. В этом году «Фармация» сумела выиграть грант «Стальное дерево» благотворительного фонда Новолипецкого металлургического комбината «Милосердие». Суть проекта – открытие на базе аптеки музея аптечного дела и профориентационной площадки для молодежи. И если лента на музее была торжественно перерезана в августе и он уже неоднократно принимал посетителей, то площадка для молодежи впервые собрала тех, для кого она, по задумке, и предназначалась.

В минувшую пятницу в Заринск приехали Валентина Воробьева, доцент кафедры биохимии и клинической лабораторной диагностики, Олеся Мазко, директор Института фармации и две студентки старших курсов АГМУ. Они весь



Первый шаг в профессию.

день занимались с учащимися школы № 4 г. Заринска и ребятами из Новозырянской школы. В кабинете для опытов в МУП «Фармация» ребята под руководством медиков самостоятельно изготовили заживляющий антисептический гель, учились проводить сердечно-легочную реанимацию, отработывая движения на манекене. Поднималась тема репродуктивного здоровья и контрацепции. Самый же важный вопрос – о выборе профессии – был оставлен напоследок.

Старшеклассникам рассказали о том, какие экзамены надо сдавать для поступления в медицинский университет и какие факультеты ждут студентов. И даже

Ребята под руководством медиков изготовили заживляющий антисептический гель, учились проводить сердечно-легочную реанимацию на манекене.

если поступить на высшее образование не удастся с первого раза, то все желающие смогут получить среднее специальное образование и по внутреннему экзамену поступить на высшее. При этом уже сейчас, будучи в школе, можно помочь себе с поступлением. Для этого надо активно заниматься в кружках университета, писать проектные работы и участвовать в

олимпиадах. За это начисляются баллы, которые могут быть решающими при поступлении. – В нашем университете большое количество ребят из сел. Есть даже такие группы, в которых трудно назначить старосту, так как это должен быть городской человек, чтобы ориентироваться в адресах корпусов. При этом упорства и тяги к знаниям у таких сту-

дентов не занимать! Очень хотелось бы, чтобы профессия медицинского работника стала более востребованной. И речь не о рынке труда, а именно о выборе профессии, – говорит Валентина Воробьева.

Приятно удивило, что, к примеру, только в Новозырянской школе трое ребят хотят связать свою судьбу со здравоохранением. Игорь Нахимов и Иван Зиновьев мечтают о профессии стоматолога, а Олеся Литвиненко пока думает о фармацевтике. Они заканчивают 11 класс – впереди есть еще время, чтобы зарекомендовать себя через активную кружковую работу.

– Впечатления от знакомства со школьниками Заринска и За-

ринского района только самые положительные. Виден интерес к поднимаемым темам, ребята активные, любознательные. А когда есть отдача, то и работа в удовольствие. Это, пожалуй, и отличает их от школьников краевой столицы, которые избалованы различными мероприятиями типа Дня открытых дверей и т.д., – говорит Олеся Мазко, директор института фармации АГМУ. – Нами уже намечены темы для последующих визитов. Будут приглашаться учащиеся из других школ, а также те, кто уже заявил о своем желании учиться в АГМУ – интерес необходимо поддерживать, да и с факультетом будет легче определиться.

Ксения ЛИТВИНОВА

НОВОСТИ

Звоните, подскажем

За девять месяцев в контакт-центр Управления социальной защиты населения по Барнаулу поступило 56 380 обращений. Большинство вопросов, 17 526, были связаны с финансированием и предоставлением выплат по детским пособиям.

Также граждане обращались по вопросам получения мер соцподдержки малоимущим гражданам и многодетным семьям. Барнаульцы активно интересовались условиями по предоставлению субсидий на оплату жилья и коммунальных услуг, по предоставлению выплат льготным категориям граждан и другим вопросам, сообщает региональное Минсоцзащиты.

Телефон контакт-центра Управления социальной защиты населения по Барнаулу: (3852) 65–89–80.

Родительский подвиг

В Алтайском крае завершилась подача заявок на участие в эстафете родительского подвига «Согрей теплом родительского сердца». В 2023 году документы подала 61 семья из 40 муниципалитетов.

Краевая эстафета, в которой пять номинаций, проходит в регионе уже более 20 лет. В ней принимают участие родители, достойно воспитывающие детей, внесшие большой вклад в развитие Алтай, а также семейные династии.

В Министерстве социальной защиты региона отметили, что особую активность проявили Барнаул и Бийск, а также Баевский, Благовещенский и Косихинский районы.

Татьяна ПЕРВОВА

Нелегальное «Лего»

Грузовик из Казахстана с товарами народного потребления и игрушками остановили таможенники для проверки в районе пропускного пункта «Веселоярск».

В ходе досмотра сотрудники обнаружили 2 272 пакета с наборами для моделирования, визуально схожими с известным брендом детских конструкторов. При этом документов, подтверждающих оригинальность, качество и безопасность продукции у перевозчика не оказалось. Товар задержан и направлен на экспертизу.

Никита ИВАНОВ

Заслуженная награда

Главный внештатный специалист-неонатолог Олег Зуйков, завотделом экспертизы по педиатрической помощи Алтайского краевого клинического центра охраны материнства и детства стал лауреатом Всероссийской премии «Первые лица».

Награду вручили в Москве на XVIII Всероссийском конгрессе специалистов перинатальной медицины. Стаж работы Олега Зуйкова в здравоохранении – 22 года. Он начинал работать в качестве врача-педиатра ЗАО «Курорт Белокуриха», затем работал анестезиологом-реаниматологом в детской городской больнице № 7 Барнаула, в Алтайском краевом клиническом перинатальном центре.

Премия «Первые лица» призвана награждать людей или учреждения, внесшие заметный вклад в развитие перинатальной медицины в России. В том числе учитываются научно-практические исследования, инновационные учебные программы в области перинатологии.

Дмитрий СЕРДОВ

РЕКЛАМА «АП», ул. Королёнок, 105, 5 этаж, 501 каб. Тел. 63-34-78.

Информационное сообщение

Заочным решением Кировского районного суда города Новосибирска (дело № 2-75/2022 от 04.03.2022) признаны не соответствующими действительности и порочащими честь, достоинство и деловую репутацию Задоя Ю.А. сведения, опубликованные 03 ноября 2016 года на информационно-политическом портале «Сибинфо» (доменное имя sibinfo.ru) в статье под названием «Сибирячка написала письмо Владимиру Путину с просьбой защитить город от правых активистов», а именно:

«Это Юрий Задоя... силовыми методами срывает рок-концерт и театральные постановки, просто подгоняя к дверям клуба или театра бритоголовых молодчиков и избивая охрану».

«А недавно из новостей мы все узнали, что Юрий Задоя на городском карнавале в честь Halloween устроил провокацию, напав на двух маленьких девочек».

Указанные факты полностью не соответствуют действительности. Редакция сожалеет, что допустила профессиональную ошибку в области редакционной политики, опубликовав заявление неизвестного автора, пришедшее на электронный адрес интернет-ресурса без указания контактных данных, не проверив соответствие описываемых событий действительности.

Известно, что в 2011-2016 годах Задоя Ю.А. активно занимался общественной деятельностью, выступал в защиту общественной нравственности, имеет награды Новосибирской митрополии Русской православной церкви и общественных организаций.

Редакция приносит извинения Задое Юрию Алексеевичу за неумышленную публикацию порочащих его и не соответствующих действительности сведений.

АРЕНДА КИОСКА (13 кв.м.).

ул. ПАТРИЗАНСКАЯ, Д. 130. | Тел. 8-905-988-09-05.

✓ Куплю мед 2023 г., подсолнух, рапс, темную гречку. Тел. 8-923-724-2950.

ОБЪЯВЛЕНИЯ ЧАСТНЫХ ЛИЦ. ПУБЛИКУЮТСЯ ПО КУПОНАМ.

Аренда
Сдаю
● Автошины и диски (бу, диаметром 15). Тел. 8-913-252-2220.

Продаю
Сады, участки
● Комнату в 3-комнатной квартире в г. Барнауле (Ленинский район) девушки-студентке. Тел. 8-963-506-9840.

Разное
● Кресло-качалка Otto Bock (для взрослых, в отличном состоянии, недорого). Тел. 8-903-947-8897.

Разное
● Отдам в добрые руки молодого коша (очень ласковый, окрас дымчатый, кудрявый, пушистый, ко всему привычен, кастрирован). Тел. 8-913-228-5696.

● Отдам в добрые руки щенков (разных возрастов и окраса, возможна доставка). Тел. 8-903-992-3885.

● Отдам в добрые руки в частный дом молодых кошку-мышеловку и котика-мышелова (игрового окраса, стерилизованы, к туалету привычны). Тел. 8-962-803-2795.

Автотранспорт, автотранспорт
● Диски: литые (бу, диаметром 14), стальные (бу, диаметром 14). Тел. 8-913-252-2220.

КУПОН
частного объявления для публикации
в специальном выпуске
«АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА» – СРЕДА

Рубрика _____
(снять объявление (печать/выдача бумажки)) _____
Обращаться по адресу: _____
Тел. _____
Данные клиента (с записью не публикуются)
Ф.И.О. _____
Адрес _____
Тел. _____
Дата _____
Подпись _____

КРАТКО

Приплывёт
«Царевна-
Лебедь»

Главный новогодний городок по традиции появится на площади Сахарова в Барнауле.

В администрации краевой столицы прошел первый оргкомитет по подготовке к новогодним и рождественским праздникам.

Открытие главной городской елки намечено на 29 декабря в 17.00 на площади Сахарова, где пройдет концертно-театрализованное представление «Царевна-Лебедь». В этот же день стартуют новогодние мероприятия в районах города и пригородной зоне. В 18.00 на этих площадках состоятся предновогодние фейерверки.

Традиционно на площади Сахарова построят детский лабиринт с подсветкой, ледовый каток, снежные и ледовые скульптуры и барельефы.

Уже запланировано, что в городских парках «Эдельвейс», «Экстрим», «Арлекино» и «Центральный» откроются катки. Во всех муниципальных досуговых учреждениях организуют новогодние представления и тематические мероприятия. Также традиционно пройдут праздничные мероприятия для детей из семей военнослужащих, участников СВО, малообеспеченных семей, для детей с ограниченными возможностями здоровья.

Татьяна ПЕРВОВА

О наследии
Шукшина

15 октября в Москве в Издательском совете Русской православной церкви состоялось заседание и победителей Международного славянского литературного форума «Золотой Витязь».

Народный артист России, депутат Госдумы РФ Николай Бураев вручил приз «Золотой Витязь» директору бийской Центральной библиотеки Наталье Казанцевой.

В управлении культуры Бийска рассказали, что библиотека получила эту высокую награду за бесценную лепту в дело изучения, сохранения и освещения творческого наследия В.М. Шукшина.

Дмитрий СЕРДОВ

Плетённые сказки
Полины

Полина Гладных.

Коллекция работ народного мастера Алтайского края Полины Гладных из рогаза, материала, редко используемого в плетении, будет вскоре представлена на одной из площадок Дней Алтайского края в Москве.

Отменить скуку

Красна девица в сарафане, опустив очи долу, несет ведра на коромысле. За ней – деревенский ухажер в лихо заломленной кепке. Пасторальные коровки бредут, отягощенные нагулянным молочком. А на пригорке – село с мельницей. Кажется, еще чуть-чуть – и пахнет свежеспеченным хлебом. Сказка, да и только.

– Умельцы плетут, как правило, из соломы, камыша, но почему-то не работают с рогазом, материалом благодатным и пластичным. Таких мастеров очень мало в крае, вероятно, еще и потому мои работы пользуются успехом. Видите, коробки уже упакованы для отправки в Москву – мне выпала честь стать участницей Дней Алтайского края в столице. А вот здесь – заказы, выполненные для краевой елки, ангелочки и снежинки, – демонстрирует мастерица свои сокровища.

Ее родина – городок Талгар близ Алматы. Вся ее семья была рукодельной. Мама, Евдокия Сергеевна, прекрасно шила; бабушка, Анастасия Андреевна, вышивала, а дядя, Иван Сергеевич – рисовал. Все – самоучки. Когда умер папа Полины, она еще ребенком награда за бесценную лепту в дело изучения, сохранения и освещения творческого наследия В.М. Шукшина.

В 1991 году, когда русские вмиг стали изгоями в самостийном Казахстане, семья Гладных уехала на Алтай, на родину



предков, обосновалась в Змеиногорском районе. Здесь молодая женщина впервые взяла в руки книжку по плетению из болотных растений. Стоила брошюрка 80 копеек, но она мне очень много дала, помогла постигнуть тонкости методом проб и ошибок. Но мастер потому и мастер. Он делает уникальные вещи, которых вы не встретите ни у кого другого. Вот эти оборочки и рюши, вшитые в костюм куклы – моя придумка.

– Да, красивые и неожиданные элементы. Неужели никто прежде до них не додумался? – Получается, так. Да и я свое открытие сделала случайно. Однажды просто потянула неосторожно за листик, и юбка куклы собралась сама собой в красивые складки. Прием этот взяла на заметку.

Приметив мой интерес к плетеным женским фигуркам, мастерица разрешила

«Солить»

– Из ивового прута получались неплохие корзинки, но инструментов у меня никаких не было, фаланги стали отекать от сложной работы. Да и ивы в округе попробуй найди.



Рогоз – материал благодатный и пластичный.

«МАСТЕР ПОТОМУ И МАСТЕР. ОН ДЕЛАЕТ УНИКАЛЬНЫЕ ВЕЩИ, КОТОРЫХ ВЫ НЕ ВСТРЕТИТЕ НИ У КОГО ДРУГОГО. ВОТ ЭТИ ОБОРОЧКИ И РЮШИ, ВПЛЕТЕННЫЕ В КОСТЮМ КУКЛЫ – МОЯ ПРИДУМКА».

миф об обережной кукле, которыми любят украшать свои дома хозяйки:

– Соломенная куклолка, полынная или тряпичная – любая, сотворенная руками женщины для дома с радостью и ощущением счастья в душе, работает как оберег. Нет для семьи благодатней такой защиты.

Много лет назад Полина Гладных представила жителям Змеиногорска в День города первую свою коллекцию. Люди подошли, рассматривали, гадали, что за материал – не то солома, не то камыш. Иудивились, узнав, что это рогаз.

А вечером удивилась и сама мастерица. За день у нее раскупили все, что успела слепить. Первый заработок, триста рублей, превисил размер средней зарплаты в те времена.

Улыбчивую женщину горожане часто видели на велосипеде. Обезьяна окрестные болота, домой она возвращалась со стоком рогаза на багажнике. Бабушки на лавочках смеялись: куда столько? «Солить!» – отвечала Полина.

Создать свою сказку

Нет у мастерицы педагогического образования. Но всегда было умение очаровывать «рогазными сказаниями» взрослых и детей. Полину Федоровну приглашали, она с радостью соглашалась. Вела школьный кружок и занятия по декоративно-прикладному искусству в «художке» Змеиногорска. В середине 90-х ученики Гладных стали привозить Гран-при и призовые места с краевых фестивалей, а в 2012 году она была удостоена звания «Народный мастер Алтайского края».

– Я человек сомневающийся. Иногда думаю – да куда мне на фестивали со своим

плетенками, там вон какие умельцы! Но люди не проходят мимо моих работ. Благодаря своей семье, мужа Олега, своего первого ценителя и критика. Он подсказывает, говорит, что не так. И когда присматриваюсь, понимаю, что он прав. Поправляю, переделываю...

Почему-то лучшие идеи приходят в голову по ночам. Умельцы, вот вам совет Полины Гладных: «Если осенило, встаньте, запишите, иначе к утру забудется».

В Барнауле они с мужем Олегом Михайловичем перебрались три года назад, когда дочери уже выросли, вслед за Марией Аллабян, известным кулинарным блогером (Татьяна осталась в Змеиногорске).

Первое, что сделала Полина Федоровна, заселившись в большой красивый дом на Борзовой Займке – исследовала окрестности на наличие болот с рогазом. Оказалось, здесь есть все! И терраса с выходом в грибной-ягодный лес. И ласковая речушка-журчалка. И рогазные заросли – твори не хоч.

Народную мастерицу с ее выставками и мастер-классами знают сегодня в России. Но не теплый прием в Сочи или Иркутске ее удивил, а поездка в Стамбул, где она побывала по приглашению русской диаспоры и посольства России. Ее работами восхищались студенты стамбульских университетов, многие из которых изучают наш язык, нашу культуру.

Уезжая из этого дома, лучащегося медовыми оттенками ожившего рогаза, я уже чувствовала, что подхватила этот вирус, передающийся воздушным путем, приятный зуд в кончиках пальцев. Когда не терпится самой попробовать что-то слепить под нежное дуновение травяного аромата. Создать свою сказку.

Тамара ПОПОВА,

Евгений НАЛИМОВ

(фото)

КРИМИНАЛ

Жертва обмана

В Барнауле пенсионерка передала телефонным мошенникам более 6 миллионов рублей.

Заявление в полицию поступило от 68-летней жительницы Индустриального района. Она пожаловалась, что неизвестные злоумышленники обманом выманили у нее более 6 миллионов рублей.

Сначала поступил звонок от незнакомца, представившегося сотрудником правоохранительных органов. Он сообщил, что мошенники пытаются оформить на нее кредит и похитить деньги. Чтобы этого не произошло, заявительнице предложили перевести все накопления на якобы «безопасный счет».

Несмотря на то, что пенсионерка знала о подобных случаях мошенничества, тем не менее, растерялась и испугалась, потому и стала выполнять все указания звонившего. Сначала бабушка сняла со своего личного вклада около 700 000 рублей и через банкомат перевела их на продиктованный счет. Затем пенсионерка оформила два кредита на общую сумму свыше 400 000 рублей и также перевела аферистам.

Однако на этом они не остановились и сообщили женщине, что ее квартира выставлена на торги, в связи с чем она сама должна срочно жилье продать. И пенсионерка снова послушалась... Заключила договор купли-продажи на свою жилплощадь, получила деньги и перевела злоумышленникам всю

сумму. Через некоторое время поняла, что стала жертвой обмана, и обратилась в полицию.

Сотрудники правоохранительных органов в рамках уголовного дела, возбужденного по признакам мошенничества в особо крупном размере.

Зачем им помощь
врачей?

За нападение на водителя скорой помощи к уголовной ответственности привлекаются двое барнаульцев.

Осенним вечером к бару на улице Кавалерийской подъехала по вызову скорая помощь.

Бригада медиков обнаружила двоих нетрезвых мужчин. С учетом клинических проявлений было принято решение доставить одного из них в стационар.

Врачу и фельдшеру поместить пациента на каталку помогал водитель бригады. В этот момент пациент и его приятель вдруг напали на него. В их действиях усматривается умышленное причинение легкого вреда здоровью из хулиганских побуждений, сообщили «АП» в прокуратуре края.

Вредоносные
грибы

Направлено в суд уголовное дело в отношении бийчанина, выращивавшего наркосодержа-

щие грибы с галлюциногенным эффектом.

Началось все с того, что со следами отравления неизвестным ядом в стационар был доставлен житель Бийского района. В течение нескольких суток с ним, пребывающим в коматозном состоянии, проводились интенсивные реанимационные процедуры. Врачам удалось вывести пациента из опасного для жизни состояния.

В дальнейшем было установлено, что мужчина, используя споры наркосодержащих грибов, стал культивировать их у себя дома. Выращивал он их в двух сорокалитровых контейнерах, всячески заботился о грибах. Они вызывали у мужчины специфический галлюциногенный эффект.

Всего изъято у него было 81 плодовое тело гриба. При допросе бийчанин признался: знал о наркотических свойствах, о запрете на выращивание сырья. Рассказал, что полученный урожай высушивал, хранил в банках либо в пакетах, периодически употреблял в пищу. При этом соблюдал дозирование, для чего приобрел электронные весы.

Уголовное дело направлено прокурором в суд, которому предстоит дать окончательную юридическую оценку произошедшему, сообщила «АП» помощник прокурора Алтайского края Мария Антошкина. Грозит фигуранту до двух лет лишения свободы.

Тамара

ЛОГИНОВА

ПРИРОДА И ЛЮДИ

Отдых с пользой

Тигирекский заповедник объявил набор в волонтерский лагерь 2024 года.



С мая по июнь добровольцы будут жить в полевом лагере и прокладывать маршруты в уникальных заповедных местах, а также смогут посетить самые интересные точки заповедника.

Волонтерами могут стать граждане РФ от 18 лет, а также дети от 16 лет в сопровождении родителей или опекунов.

Доставка от Барнаула осуществляется силами Тигирекского заповедника. Питание за свой счет. Каждый волонтер самостоятельно обеспечивает себя необходимыми комплектами походной и рабочей одежды, а также коврик и спальник, при желании можно взять свою палатку.

При наличии хронических заболеваний необходимо позаботиться о

запасе лекарственных препаратов. Настоятельно рекомендуют привиться от клещевого энцефалита или оформить страховку.

В каких работах примут участие волонтеры:

- дежурства, установка и снятие палаточного лагеря;
- расчистка тропы с помощью ручного и бензоинструмента;
- установка стенов и указателей;
- ремонт туристической инфраструктуры.

Отбор участников ведут по результатам опроса и анализа волонтерских анкет, размещенных на сайте федеральных ООПТ Алтайского края.

Дмитрий

СЕРДОВ

ФАКТ

Денисовец – в шкурах,
участники – в шубах

Впервые 20 человек выполнят задания географического диктанта, который пройдет 19 ноября в Денисовой пещере.

В этот день по всей стране откроется больше тысячи площадок, в основном в учреждениях культуры и образования. Однако общественный фонд «Денисова пещера» подал заявку в Русское географическое общество на проведение диктанта в пещере. Накануне стало известно, что идею одобрили, пишут «Вести22».

Теперь предстоит создать условия для проведения диктанта. Так как 19 ноября будет уже холодно, участникам придется выполнять задания в зимней одежде.

Как рассказал член попечительского совета общественного фонда «Денисова пещера» Олег Акимов, также на диктанте будет присутствовать денисовец в своем костюме. После для всех участников организуют небольшой поход по тропе древнего человека – по горе Каракол.

Собрали из полутора тысяч
деталей

На Кольванском камнерезном заводе завершили «сухой набор» трехметровой мозаики, посвященной героям СВО. Уникальная мозаика создается для военно-исторического отдела Государственного краеведческого музея Алтайского края, открытие которого планируется в Барнауле в 2024 году. Панно станет элементом вновь создаваемой постоянной экспозиции музея, посвященной спецоперации на Украине.

Сегодня кольванские камнерезы завершили самую сложную часть работы: в строгом соответствии с эскизом подобрали разнообразные порфиры, мраморы и граниты. А после вырезали из них более 1,5 тысячи деталей сложной формы. Сегодня изготовление монументальной композиции в технике флорентийской мозаики выходит на финальную стадию. После склейки всех деталей предстоит их шлифовать, сообщила региональное Минкультуры.

Анна НОВОГОРСКАЯ

Алтайская
ПРАВДА

Учредители: Правительство Алтайского края, Алтайское краевое Законодательное Собрание и краевое государственное унитарное предприятие газета «Алтайская правда».

Главный редактор: Е.Г. РООР
Шеф-редактор: О.Г. КУЗЬМИНСКИЙ
Редакционная коллегия:
О.Ф. ИВАНОВА, О.В. АНТОНОВ,
Е.Д. НАЛИМОВ, Т.А. ПОПОВА,
Е.А. ШУМИЛОВ, К.Е. ШИРЯЕВА,
Л.Г. КАРПОВА.

Адрес редакции и издателя: 656043,
Алтайский край, г. Барнаул, ул. Королёнка, 105.
Сайт: www.ap22.ru. E-mail: mail@ap22.ru
Телефоны: 35-46-85, 35-31-44 (факс) – приемная;
63-34-78 – отдел рекламы (reklama22@ap22.ru);
63-37-17 – отдел подписки и распространения газет;
63-52-17 – информационный портал.

Наш расчетный счет:
Алтайское отделение
№ 8644 ПАО Сбербанк
р/с 40602810502000000013,
к/с 30101810200000000604,
БИК 040173604, ИНН 2225003653,
КПП 222501001

Газета выходит по вторнику, среду, четверг,
пятницу, субботу.
Общий тираж – 20 911 экз.
Индекс П0300 (73652 – льготный).
Тираж – 20 598 экз.
Индекс П0303 (с официальными документами).
Тираж – 313 экз. Заказ № 7019. Свободная цена.

ТЕЛЕФОНЫ СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ:

КАМЕНЬ-НА-ОБИ – Н.Н. Исаева – 8-906-946-4433
РУБЦОВСК – Л.В. Мановецкая – 8-923-651-7691
СЛАВГОРОД – С.В. Демкина – (8-385-68) 5-28-45
БИЙСК – П.П. Сидоренко – 8-960-943-4187